



10月28日,山东省荣成市成山镇东霞口村北山顶上,一面国旗在霞光的映衬下迎风飘扬。

86岁的东霞口村老民兵田兆亮在自家窗前,透过望远镜眺望山顶。“现在身体不方便了,不好再去山顶升旗了,可远远看着,心里依然充实满足。”田兆亮说。

在过去的10多年,只要不遇到恶劣天气,田兆亮都会穿上运动鞋,背上双肩包,爬上北山顶升旗。

1938年出生的田兆亮,从小深受家破人亡、颠沛流离之痛。新中国成立后,田兆亮终于有机会背着书包去上学。开学第一天,老师在黑板上画了一幅国旗,介绍旗面上五颗五角星的含义。他说:“那堂课,我记忆犹新,也是从那时起,我决心用全部力量去守护五星红旗。”

后来,田兆亮长大了,一心想参军的他,因身体原因没能如愿,但加入了民兵队伍,以另一种方式圆梦。他积极参加民兵训练,在驻军部队和全县民兵开展创四好连队、五好战士和五好民兵活动中被评为“五好民兵”,多次参与为驻海部队官兵运送保障物资任务。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”2013年9月的一天,田兆亮去附近沈秀芹纪念馆参观,听到一群学生合唱《歌唱祖国》,情不自禁地和孩子们一起唱了起来,唱着唱着,眼眶湿润了。他不由想起小时候遭受的苦难,想到了今天的好日子:住上崭新宽敞的楼房,风吹不着雨淋不着,每个月还有养老金,还可以去村里的暖心食堂免费吃饭……“在中国共产党的坚强领导下,国家一定会越来越繁荣富强。”田兆亮说。

“我要让国旗在村子最高处升起,让全村人一抬眼就能看到。”田兆亮萌生了一个想法。他将目光投向村里的最高点——可以俯瞰整个东霞口村的北山。

北山不高,但异常陡峭。一条狭窄的通道布满沙石,野草丛生中时常有蛇穿行。山顶处,仅有几块石头可

以落脚,旁边是10余米深的山崖。田兆亮不顾家人的强烈反对,硬是自己背着水泥和沙子一趟趟往山顶运。历时一个多月,他终于在山顶建起了一个升旗台。

“竣工的第二天一大早,我就迫不及待地去看升旗,当清晨的霞光照在五星红旗上时,我好像听到自己的心脏怦怦直跳。”回想第一次升旗的情景,田兆亮仍难掩内心的激动。

因当时没考虑国旗与旗杆的比例,从远处看升旗的国旗并不明显。后来,田兆亮连续跑了几次商场更换国旗,才选中一款合适的。为确保旗杆耐用美观,他先后选了木质和铝合金两种材质,可没多久还是被大风吹断了。最后,村委会出面帮助焊造一个镀锌管旗杆,一直沿用至今。

一次,田兆亮因心脏病住了18天院。住院的日子里,不能像往常一样爬上北山顶升旗,田兆亮总感觉心里空落落的。他有些自责地说:“五星红旗是全村人的精神寄托,都怪我住院时没安排接班的人。”

10多年来,田兆亮把先后用过的40多面国旗认真封存,启用每一面新国旗前,老人还要一针一线加固四个角,以免被风吹坏了。

随着年事已高,田兆亮身体大不如前,每天爬山已经吃不消了。今年国庆节,他像往常一样整理好着装,带着一面崭新的国旗,艰难地爬上了北山顶。

升起国旗后,田兆亮手扶旗杆凝重地说:“我老了,以后可能爬不上来了。”他眼眶泛红,沉默了一会接着说,“不过,现在有人接我班,北山的五星红旗会永远飘扬!”

如今,大学生村官、驻村干部、新时代文明实践志愿者,都加入到升旗队伍中来。东霞口村妇联主席石红民介绍:“田兆亮老人坚持每天升旗的精神让人敬佩,既为村里树立了榜样,也深化了全民国防教育,我们将定期组织村民、学生参加升旗仪式,让爱国精神代代相传。”

上图:田兆亮升旗时的情景。
李超阳摄

从红色文旅“出圈”说开去

■沙先楼 周燕虎

国防论苑

国防教育融入文旅产业,文旅产业助推国防教育。蒙阴县大型红色实景剧《英雄孟良崮》,使用影视特效,还原当年真实惨烈的战场环境,塑造撼人心魄的孟良崮英雄群像;贵阳市红色旅游演艺作品《红飘带·伟大征程》,在红军长征故事中融入虚拟技术、真人演绎和数字科技,带人重温那段峥嵘岁月,感受红色文化艺术魅力……这些令人耳目一新的文艺演出项目,为推动国防教育和文旅产业融合发展,探索出了一条守正创新之路。

国防教育融入文旅产业,文旅产业助推国防教育。蒙阴县大型红色实景剧《英雄孟良崮》,使用影视特效,还原当年真实惨烈的战场环境,塑造撼人心魄的孟良崮英雄群像;贵阳市红色旅游演艺作品《红飘带·伟大征程》,在红军长征故事中融入虚拟技术、真人演绎和数字科技,带人重温那段峥嵘岁月,感受红色文化艺术魅力……这些令人耳目一新的文艺演出项目,为推动国防教育和文旅产业融合发展,探索出了一条守正创新之路。

令人欣喜的是,从举办全民国防知识技能大赛到开展国防科技展示活动,从青少年学生登上军舰到实地感受部队如火如荼的练兵备战,从走进爱国主义教育基地到推出寓教于乐的游戏、短剧……近年来,各地充

怀、增强忧患意识,并激发昂扬斗志、砥砺血性胆气,其重要性不言而喻。需要清醒看到,承平日久的环境使得一些人忧患意识和家国情怀淡化,而传统国防教育方式的鲜活力、受众面和实效性相对欠缺。

因此,紧紧抓住当前文旅产业蓬勃发展的时代浪潮,坚持守正创新,突出时代主旋律,大力弘扬正能量,积极探索实践新时代国防教育的新思路新手段新途径,采取场景再现、实地体验等多种新颖教育形式,因地制宜设计和推出各种群众喜闻乐见的红色文旅项目,引导广大群众在身临其境中体悟国防之重,在潜移默化中涵养爱国的朴素情感和行动自觉。

分发挥主观能动性,不断创新活动载体,创造新鲜经验,国防教育呈现出“百花齐放春满园”的喜人景象,国防教育的阵地不断扩大,心系家国的情怀也随之深厚。

事实证明,取得国防教育效果的更大值,就要深刻把握时代特征和广大群众对高品质精神文化的需求,有的放矢、不拘一格、多蹊新路。既要持续强化“传统的课堂”,还要精心打造“行走的课堂”,切实在主题选择、内容筹划、传播渠道和表现形式上大胆尝试、大胆创新,在挖掘用好各类载体和资源的同时,积极运用人工智能、虚拟现实、区块链等新技术,发展云教育、云体验等新场景应用,加强现代军事技能沉浸式体验,大力营造国防教育人人有责、全民参与的浓厚氛围。如此,才能不断扩大国防教育的覆盖面和影响力,为更多人关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防播下希望种子。

安徽省军区强化医疗救护专业民兵骨干能力素质

整合军地资源 科学统筹训练

与强军同行

针对这一实际,他们打破以往军分区、人武部自行组训做法,以培育一支“懂卫勤、善组训、能战救”的民兵医疗救护分队为目标,依托六安军分区组织医疗救护专业民兵骨干集训。

为确保持续质效,他们以“解剖麻雀”的方式,梳理总结六安军分区在民兵医疗救护分队编、建、训方面好的经验做法。然后,整合军地资源,邀请联勤保障部队第901医院、基层部队和地方救援志愿队等单位业务骨干,组建成立课题攻关小组,有针对性地设置培训课程内容,采取案例教学、难题集中研讨和经验交流等方式,提升参训骨干能力素质。

笔者翻开集训计划看到,课程内容涵盖“野战救护所开设与撤收”“坑道卫生防疫”“医疗后送专业教案编写”等重点课目。集训采取“理论考核+技能操作+质询答疑+班组行动”的方式,对

参训骨干进行教学效果评定。而后,组织全过程综合训练考核验收。

“既有部队体系医院专家进行理论辅导,也有地方救援队伍分享宝贵经验。”演练结束后,阜南军分区医疗救护专业民兵骨干孟现文说,“在他们专业指导下,我们在战场环境中的特情处置能力大幅提升,同时也深刻认识到自身专业能力的短板所在,明晰了下一步努力方向,为日后更好地履行民兵教员职责打下坚实基础。”

“发挥头雁效应,释放多重动能。”该省军区机关某局领导介绍,他们将把此次集训中选拔出的优秀教练员,纳入训练骨干人才库和教学班子,梳理汇总一批优质教案课件和组训方法,构建涵盖省市区三级的训练骨干人才库,持续带动促进全省民兵医疗救护分队军事训练转型发展。

连日来,四川省资阳市雁江区人武部结合担负任务组织民兵应急专业分队强化训练。图为进行应急处突训练。

郑海佳摄



连日来,四川省资阳市雁江区人武部结合担负任务组织民兵应急专业分队强化训练。图为进行应急处突训练。

郑海佳摄

比武场上勇夺魁,辽宁省瓦房店市基干民兵付家鑫说——

“这是对亲人最好的告慰”

■熊光 施治强

“爸爸,奶奶,我在比武中夺得第一名,没有辜负你们的期望……”前不久,辽宁省瓦房店市老虎屯乡基干民兵付家鑫,在两位亲人相继离世的情况下,参加上级组织的通信专业比武,取得第一名的好成绩。

现年30岁的付家鑫,出生在军人家庭。姥爷曾在海军某舰艇大队服役,爷爷是一名空军。浓厚的军人家庭氛围,让他从小就萌生了参军报国梦想。

2014年,付家鑫如愿穿上军装。服役第5年,在一次野外训练中,付家鑫不小心膝盖受伤,不得不退出现役。

退伍不褪色,民兵也是兵。付家

鑫膝盖伤痊愈后,主动加入市基干民兵队伍,决心在另一个舞台延续迷彩梦想。

今年9月初,接到上级组织专业比武竞赛的通知后,付家鑫马上投入到紧张的备战训练中。

9月17日,中秋佳节,正在训练基地封闭集训的付家鑫,突然接到了父亲病危的通知。

付家鑫急忙请假来到医院,陪着患胆囊癌晚期的父亲度过人生最后一段时光。临终前,父亲拉着他的手说:“我知道你当了5年兵还没当够,不要为我的事分心。”处理完父亲后事,付家鑫马上

归队,全身心备战比武。

可是,天有不测风云。10月11日,比武备战进入最后关头的付家鑫,又接到奶奶病故的噩耗。

从小带自己长大的奶奶,突然离世,让付家鑫悲痛不已。付家鑫匆匆返回家中,送奶奶最后一程。而后,又回到训练基地投入最后的备战。

几天后,付家鑫带着家人的期望走上比武场。面对众多对手,他沉稳操作电台,准确抄录数据,一举夺冠。

走下领奖台,付家鑫将证书高高举过头顶说:“我想这是对亲人最好的告慰。”

河南省新乡市牧野区组织民兵轮训备勤

本报讯 张伟涛报道:连日来,河南省新乡市牧野区人武部组织基干民兵分队开展轮训备勤,训练内容涵盖卫生救护、通信、防暴处突、轻武器射击、抢险救援等课目,通过“以比促训、以考促建”的方式,全面锤炼民兵应急作战能力。

陕西省武功县人武部航空科普走进校园

本报讯 余东报道:近日,陕西省武功县人武部联合县科学技术协会邀请陕西省航空学会开展“筑梦航空”科普进校园活动。活动中,现场工作人员通过讲解航空知识、制作航模、航模飞行表演、指导组建航模社团等形式,培养学生航空兴趣。

大连第十离职干部休养所提高医疗服务质效

本报讯 徐俊斌报道:近日,辽宁省军区大连第十离职干部休养所精评评估老干部身体健康状况,科学制订应急处置方案,加大“智慧康养”动态监测,积极联系体系医院专家上门健康检查、讲解医疗保健知识和普及智慧养老知识,受到好评。

江西省石城县动态召开军地联席会议

急难愁盼问题及时解决

本报讯 王勇、周良报道:前不久,江西省石城县召开今年第5次军地联席会议,将驻军部队官兵提出的战备训练、“三后”等问题,纳入县委县政府重点督办事项。

以往,该县主要依托军地联席会议集中解决涉军难题。由于会议召开周期长,驻军部队遇到的建设发展难题和一些官兵反映的急难愁盼问题,没能在第一时间得到解决。

对此,该县采取动态召开军地联席

会议的办法,常态收集驻军部队官兵提出的军人权益保护、家属安置、子女入学等方面问题,召开军地联席会议研究。会后,他们根据部队提出的需求,进行梳理归类,形成军地互办实事“双清单”,明确解决措施、责任单位和完成时限。

为避免在办实事解难题过程中出现推诿扯皮、不担当等问题,他们明确规定:各部门在解决部队困难时必须列出时间表、落实到具体科室,做到谁牵

头谁负责;对于不能按时完成的工作必须提前说明原因和下步解决时限;因主观意识不强,办事拖拉,超出解决时限者给予通报批评。同时,他们成立军地联合督导组,对解决的难题进行跟踪督办,并将督察情况纳入各部门年度绩效考核。

截至目前,该县较好地解决了军队人员租住人才公寓、子女入托入学等问题,办结多起涉军纠纷案件,受到社会各界好评。